

惠州市驻博罗县横河镇工作队队员刘翠峰：

“把老百姓放在心上，为群众办实事做好事”

“乡村振兴工作是一个新的开始。”20多年前，刘翠峰在乡镇工作过，而近半年在惠州市博罗县横河镇的乡村振兴工作经历和以前乡镇工作相通的就是，“做好群众工作。”

“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”大年初五，惠州市乡村振兴驻横河镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）的所有人都提前回到了镇里，紧锣密鼓推进乡村振兴各项工作。做好防返贫监测和帮扶、加强基础设施建设、打造“乡村旅游示范带”、推进美丽圩镇建设……刘翠峰说：“我会认真做好每一件事。”



刘翠峰

惠州市文联组联部主任；
惠州市乡村振兴驻横河镇帮镇
扶村工作队队员



■刘翠峰（左一）在农村调研。

我最难忘的事

Q&A

“我忘不了入户走访时，农户看向我们的目光——对我们充满信任和感激，又饱含对美好生活的期待，让我感到责任重大，并转化为工作的动力。”

我的高光时刻

“作为驻镇帮扶工作队普通一员，我在去年的考核中，被评为优秀，这是对我个人的激励，时刻提醒我认真做好每一项工作。”

我的工作展望

“乡村振兴是大有可为、很有意义的工作，新的一年，我会继续加强学习，提高政治站位。强化自身建设，提升战斗力。尽我所能，为横河镇乡村振兴事业贡献自己的力量。”

“为群众服务是我们工作的出发点和落脚点，我们始终把老百姓的困难放在心上，想方设法为群众办实事、做好事。”

做好产业文章，打造旅游示范带

“驻镇后，我们第一次上门慰问，有一户老人比较激动，为此摔了一跤，让我们好一阵紧张。”刘翠峰说的这一户，是横河镇5户易返贫户之一。

横河镇地处国家5A级景区罗浮山北麓，由惠州市工信局、市审计局、市信访局、市文联、市残联、市第一妇幼保健院、中国电信惠州分公司、中国太平洋产险惠州分公司组团帮扶。2021年7月29日，工作队正式进驻横河镇。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提。为做好防返贫监测和帮扶工作，工作队队长骆郁雄带着队员完成了全镇18个行政村和1个产业基地

的调研工作。通过走访调研，对5户易返贫户做到“心中有数、不遗漏一户”。

横河镇旅游资源非常丰富，森林覆盖率达83.96%，发展了一批特色精品民宿。“横河生态非常好。”刘翠峰说，工作队在调研中发现，民宿产业发展迅速，数量多、分布广，但规模较小。在调研基础上，工作队与镇委、镇政府制定乡村振兴三年行动计划、驻镇帮扶工作五年规划等，明确“美线强点、连点成片、以片带面”的发展思路和实现“五大振兴”的工作目标。

推进东角村约2.3公里乡道拓宽工程；推进下河村九品香水莲种植项

目；有序推进数字乡村建设；打造横河特色旅游产品一条街；推进东角揽翠公园升级改造；推进惠农e贷入村……在驻镇帮扶工作队协助下，横河围绕做好产业振兴大文章，以打造“乡村旅游示范带”为目标，加强基础设施建设，大力发展战略性新兴产业，实现联农带农富农目的。

“为打通乡道拓宽工程的堵点，我们和镇村干部一起多次进村入户做群众思想工作，以诚心诚意办实事、尽心竭力解难题的工作作风，获得村民肯定和支持，最终解决了道路建设相关问题。”刘翠峰说，目前工程已顺利完成。

发挥帮扶优势，为群众办实事

为推进横河乡村振兴各项工作落实见效，工作队充分发挥了各帮扶单位资源优势。在走访中，工作队收到群众反馈较多的是通信网络覆盖弱，在西群村学龙小组、横河村河口小组、老圩朱荣洞小组、老嶂背村等比较偏僻的村庄，存在通信网络覆盖不到，通信信号很弱甚至没有的问题。

“为解决这个群众需求迫切的问题，工作队做了大量工作。”刘翠峰告诉记者，针对部分自然村存在通信盲点盲区或弱覆盖的问题，驻镇帮扶工作队在牵头单位市工信局支持下，积极与惠州电信对接、制定解决方案。目前，已解决郭前村上良小组、横河村河口小组的网络信号问题，其他

自然村正在铁塔施工中，或已纳入规划。

刘翠峰记忆犹新的是，去年11月，惠州市文联党组书记、主席徐海东一行到横河镇调研乡村振兴工作，为嶂背村畲族小学捐赠一批图书。“在实施乡村振兴中要走好农旅融合发展之路。”徐海东表示，以挖掘畲族文化元素、花园村大鼓等传统技艺，黑橄榄等特色农产品，助力“民族乡村振兴”为主线，打造好农旅联姻的“爱情”故事、打卡地等，让乡村旅游“传得开、引得来、留得住、富起来”。

今年春节前，一场大型新春送福活动在横河镇举行。“这是我们的优势，请来二三十位艺术家、书法家、摄影家，为群众挥春送‘福’、拍全家福，

很受群众欢迎。”一心扑在工作上的刘翠峰，感谢家人的支持。孩子对她的选择反应挺大，“担心我在乡镇会不会太辛苦，出乎我的意料，我还要做他的思想工作。”



■刘翠峰（左三）走访农户。